



2025年6月19日 星期四

农历乙巳年五月廿四



第11990期

中共六安市委主管主办

皖西日报社出版

国内统一刊号CN34-0013

代号25—29

今日8版

# 一把红纸伞:在“守”与“变”中传承

陈波



余立平在展示自己制作的红纸伞。

陈波 摄

清晨的雾气还未完全散去，霍山县黑石渡镇为民纸伞厂也似乎刚从夏日的梦里醒来。但67岁的余立平已蹲在刚刚下好料的竹堆前，她满是皱纹的老茧手指抚过青碧毛竹，指尖掠过竹节处凝露的露珠，凉意润开掌心，仿佛触到了当年那个跟随老师傅学做红纸伞的清晨。

### 竹露清响里的时光切片

“破筒要顺着竹纹走，省力又省材。”余大姐拾起老篾刀，窗棂透入的光线一如舞台上的聚光，把她的发丝鬓角都镀上了金边。锋刃泛着温润，竹材在刀下裂开，脆

响，如同叩开岁序的节拍。削制伞骨时，她习惯性地眯着眼睛，专注地将竹片削成一头厚一头薄的灵性弧度，每一刀都恰到好处。“本来能做四根伞骨的料，现在用机器只能出三根，大糟蹋竹子了。”地处霍山县西北部的黑石渡镇，丘陵密布，山川纵横，孕育了丰富的毛竹资源，也滋养了传承近百年的制伞技艺。

为民纸伞厂的前身是1954年县二轻局建的黑石渡伞厂，如今已传承三任厂长。然而，曾经穿梭忙碌的厂房，如今却日新空旷。“原先的工人们都逐渐老去了，现在能把所有工序都拿得起来的只剩两个老人

了。”余立平的话语里沉淀着时光的重量。“做伞如做人，要耐得住打磨，经得起风雨。”老师傅留下的话，成了她风雨几十年始终坚守的信念。

### 指尖传承下的岁月诗篇

“工序七十二道半，搬进搬出不消算。”红纸伞的制作过程繁琐而讲究，大部分生产环节只能靠手工完成。一把红纸伞从毛竹下山到纸伞出厂，需要经过破筒、打节、去黄、削片、起黄、分骨、槽骨、削头、拣线、打眼、晾晒、串架、糊伞等几十道工序。

午后，32根伞骨在竹制串架上排列整齐。黑石渡村60岁的村民何慧坐在靠窗位置，拣线针闪着银光。穿线、打结，动作娴熟轻柔，棉线在阳光下织就细密纹路。“拣线要细心，伞骨对齐了，伞面才平整。”“择一业而终一生，这些活计她干了11年，闭眼亦能精准操作。从清晨六点半到日暮六点，何慧每日糊伞50把，每把挣工时2元。收入虽不丰厚，胜在时间自由让她得以兼顾家庭。“挣几个钱自己花，比伸手找下辈要钱自在得多。”

糊伞面需将纤薄的汉皮纸小心粘贴于伞骨表面。59岁的村民李世霞正用刷子在一层层皮纸上涂抹红色胶水：“以前浸纸都是用野生柿枣熬制柿漆，那草本香味能飘二里地。”如今改用酸性大红，虽省时省力，但她总觉得少了些正宗韵味。一把伞需大片、小片双层各16片相互叠加，另加10张圆子纸套边。汉皮纸在胶水中浸润舒展，李世霞的双手翻飞似戏花的蝶……

### 纸伞开合间的文化密码

红纸伞在历史的长河中摇曳生姿，承载着无数人的文化记忆。在古代，它是赴京赶考书生手中的吉祥之物，是婚嫁礼仪中象征多子多福的信物。“纸”与“子”谐音，“伞”字繁体“傘”中含五个“人”字，寓意五子登科，也寄托了人们对“多子多孙，家族兴旺”的美好期许。这些巧妙的谐音和意象，构成了中国人特有的文化密码。在皖西地区的传统婚礼上，红纸伞更是新娘出嫁必备的“仪仗”。伴娘撑伞护送新娘踏上婚车，那一抹大红的火焰，既是辟邪也是祝福。

“最多时我们一年卖了3万把红纸伞。”余立平说。暮色中，她立于放伞机前，曾经清晰的针眼如今已然模糊。“人老了，眼神不中用了。”2005年，老伴刘诗民斥资40多万元买下厂子，余立平接手时仅余这几台老旧机械。厂子最兴盛时有职工60余人，而今厂里只剩2名工人，最长者已近七旬。“我要想关门太容易了，想开门却太难了。”她望着窗外的竹林，深知这间小厂不仅关联着一门老手工艺的兴衰存亡，更维系着众多街坊邻里的生计与情谊。2022年老伴去世，余立平只身撑起整个厂子，但心中旧梦未熄：待孙儿考上大学，大儿子或可归来投资。而霍山六万情峡、温泉小镇等众多旅游资源，也正因为这把油纸伞开启文旅融合之路。（下转三版）



## 方正在市群众来访接待中心接访

本报讯(记者 齐盈娟)6月18日上午，市委书记方正来到市群众来访接待中心，接待来访群众3批3人次，现场协调解决群众反映问题。汪宏军参加。

接访中，方正边听边记，详细询问来访群众反映的问题和诉求，了解信访事项原委，与有关负责同志研究解决办法，逐一给予办理意见。他指出，信访工作事关群众切身利益，事关社会和谐稳定，要坚持民有所呼、我有所应，高度重视涉及群众切身利益的问题，积极主动对接，做实做细工作，对群众的合理诉求要尽快办理解决，对过度诉求要做好沟通解释，全力以赴为民排忧解难。要梳理排查共性问题，深入分析研判，研究解决办法，建立健全机制，通过解决“一件事”推动解决“一类事”，不断提升群众获得感、满意度。

## 六安启动防汛四级应急响应

本报讯(记者 宋金婷)6月18日下午，记者从市防汛抗旱指挥部了解到，据气象部门预报，6月19日起我市将出现一次明显降水过程，其中：19日中到大雨，局地暴雨；20日大雨到暴雨，局地大暴雨；21日中到大雨，南部部分地区暴雨；22日中雨转小雨；此次过程局地累计降水量超过250毫米，最大小时雨强50—70毫米。水文模拟预报，受强降雨影响，淮河干流王家坝至润河集段将接近警戒水位，汲河固镇站接近或超警戒水位，洪涝灾害风险较高。根据《六安市防汛抗旱应急预案》规定，市防指决定于6月18日15时启动防汛四级应急响应。

市防汛抗旱指挥部要求，各地各部门要高度重视本轮强降雨的防范应对工作，落实地方党委政府防汛救灾主体责任和行业部门监管责任，督促各级防汛包保责任人下沉一线、履职尽责，要高效运行“1311”应急指挥体系，加强联合会商研判，滚动会商研判，强化短临预报预警，严格落实“叫应”和跟踪反馈机制，把各项防范措施落到实处。要突出抓好山洪地质灾害、中小河流洪水、中小水库库区和城乡内涝防范应对，加强对山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、切坡建房处、在建工地、涉山涉水旅游景区、临崖临水路段、下穿桥隧等重点部位的巡查排查，坚决落实“关停撤”机制和“四个一律”要求，果断提前转移危险区人员。提前做好道路、供水、供电、通讯等抢险救援物资和人员前置，保证卫星电话畅通，确保一旦发生险情灾情快速抢险救灾。应急响应期间严格执行24小时值班值守和信息报送制度，突发险情灾情第一时间上报。

## 合武高铁 漯河特大桥梁墩现雏形

6月15日，合武高铁六安漯河特大桥(金裕漯河特大桥)施工现场塔吊林立，机器轰鸣，工人在河面上加紧施工，部分桥墩墩形初现。

据了解，合肥至武汉高速铁路是我国“八纵八横”高铁网沿江通道的重要组成部分，设计时速350公里。项目建成通车后，将进一步优化长江经济带铁路网布局，便利群众出行，为区域经济社会腾飞注入强大动力。

本报记者 田凯平 摄



## 争当安全隐患排查“啄木鸟”

储着坤

古人云，患生于所忽，祸起于细微。今年6月，是第24个全国“安全生产月”，“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”的主题如一记警钟，在城乡的每一个角落敲响。我们唯有像“啄木鸟”一般，精准啄食各行业各领域的“病灶”，将身边的安全隐患“啄除”，才能守护家人的平安幸福、企业的健康发展、城市的美好安宁、社会的和谐稳定。

俗话说，安全无小事，隐患常潜伏。一些案例证明，安全事故肇始于日常的隐患中、监管的盲区里，也往往隐藏在忽视的细节里、侥幸的心态上。相关部门应加大监管力度，抓好消防、交通、旅游、基础设施及生产安全、深入小餐饮、小旅店、小生产加工企业等“九小场所”，走进大商场、医院、学校、养老院等人员密集场所，真正把隐患揪出来，将漏洞盲区找出来，坚决做到措施不到位不放过，问题不解决不放过，责任不落实不放过。

常言道，积力之所举，则无不胜也。作为安全生产的“主力军”，企业要落实好主体责任，以“安全生产月”活动为契机，加强风险管控，不断提高员工安全生产意识，从源头上遏制违规操作行为，切实把安全隐患消除在萌芽状态。广大市民更要举起“放大镜”，主动排查、报告、举报身边的安全风险隐患，争做安全的“吹哨人”，共筑安全的人民防线。

总而言之，安全是一场没有终点的马拉松，需要我们持之以恒的努力。只要我们每一个人都行动起来，从自身做起，从现在做起，争当安全隐患排查的“啄木鸟”，让“人人讲安全”内化为自觉，“个个会应急”锤炼为能力，“处处查隐患”落实为行动，汇聚起强大的安全力量，六安这座城市才会更加安全、更加美好。



## 为“奔跑的心”安个“温暖的家”

——裕安区打造全市首个新就业群体党群服务中心

本报记者 张世巧

近日，穿梭于城市大街小巷的外卖小哥们，经常出入位于小华山街道六梅路社区香樟公寓的裕安区新就业群体党群服务中心。这个备受外卖小哥们青睐的党群服务中心，此前是一处闲置的社区用房，如今，这处闲置用房正在焕发新生，成为外卖小哥们的“温暖港湾”和“能量补给站”，开启了服务新就业群体的新篇章。

为破解当前新就业群体多元化的需求难题，今年3月份，裕安区委社会工作部联动区委组织部、区总工会、区妇联、团区委、小华山街道等多个部门，创新建立共建机制，将闲置社区用房改造升级，打造成集招聘管理、骑手服务、矛盾调解、会议培训等功能于一体的全市首个新就业群体党群服务中心。

刚结束午高峰配送的美团骑手耿亮，在此歇脚休息时感慨：“以前跑单累了只能蹲在路边，现在这里有热水、微波炉，还能充电、休息。与其他地方最大的区别是，我们平台公司入驻在这里，党支部也建在这里，让我们有了更多的归属

感和信任感。”

在党群服务中心的运营上，裕安区委社会工作部创新采用“阵地换服务”模式，成功引入美团、UU跑腿、京东外卖等3家平台公司入驻运营。同时推行“1+N”服务模式，即平台公司负责党群服务中心的日常管理服务，行业主管部门和群团组织统筹整合资源，常态化开展N项暖心服务活动，精准对接新就业群体的实际需求。自今年3月份正式运营以来，该中心已开展各类服务活动20余次，接待新就业群体超2000人次，温暖与关怀在这里持续传递。

“以前我们站点培训都在室外，遇上雨雪天气就没办法了，现在有了这个培训开会的地点，我们都愿意到这里来。”UU跑腿骑手张浩激动的话语，道出了服务中心深受好评的关键——以骑手实际需求为导向，做暖“新”服务。

新就业群体是城市发展的新兴力量，裕安区积极探索，推动他们从“骑手小哥”向城市发展的“治理帮手”转变。为此，当地制定了新就业群体“顺手捎带”志愿服务清

单，精心推出“银龄守护者”“包裹传爱心”“移动哨兵”“反诈先锋”等9个志愿服务项目。高考期间，新就业群体党群服务中心向全区新就业群体发出“英雄帖”，迅速组建“骑先锋”志愿服务队。队员们通过平台实时响应考生应急需求，为考生和家长贴心守护，成为城市中的一道温暖风景线。

“我们通过做实平台公司和骑手的党建工作，促进对新就业群体的管理服务，坚持把服务做进去，再把作用带出来，促进新就业群体与基层治理的‘双向奔赴’。”裕安区委社会工作部副部长江松表示。未来，裕安区新就业群体党群服务中心将继续深化服务，搭建更广阔的平台，让新就业群体在感受温暖的同时，为城市基层治理贡献更多力量，书写更多暖“新”故事。



## 我市扎实写好环保督察“后半篇文章”

本报讯(丁丹 记者 齐盈娟)生态环保督察是推进生态文明建设的重要举措。记者从市生态环境局获悉，我市狠抓督察问题整改，扎实做好“后半篇文章”，截至目前，中央和省年度督察整改销号任务371个，已完成整改销号309个，完成率83%，有力提升了生态环境保护水平。

交办精准、整改有力。制定中央、省生态环境保护督察问题整改清单，明确整改措施、标准、主体责任单位、监管责任单位和整改时限，提前提醒督促。2024年中央环保督察反馈问题3个，正序时推进整改；交办信访件131件，已完成整改销号104件。2024年省环保督察反馈问题35个，2025年需完成整改27个，已完成13个；交办信访件202件，已完成整改销号199件。

复核从严、自查深入。开展突出生态环境问题整改情况“回头看”，全覆盖核查中央和省环保督察反馈问题，对发现问题“零报告”的县区和行业监管部门进行现场复核，核查点位16个，发现问题5个。开展突出生态环境问题“大排查、大起底、大整改”专项活动，全市上报自查问题134个，已完成整改80个。

排查扩面、创新帮扶。紧紧围绕群众身边有感的环境问题，组织开展新一轮农村黑臭水体排查整治，累计排查农村水体1079条，新发现黑臭水体20条。深入实施噪声、餐饮油烟、恶臭等环境问题专项整治，解决问题5033件。针对企业环保手续、污染防治设施建设及运行等风险防控情况，开展“亲清有约 我帮您检”活动，采取“预约式”环保帮扶体检，实现监管效能与企业发展的双赢。

## 皖西各地

### “六安商量”聚焦开发区交通优化

本报讯(记者 桑宏)6月12日，市知联会会同市政协无党派人士界别委员工作室围绕“优化六安开发区道路交通环境”开展专题“六安商量”活动。

活动现场，围绕前期调研发现的“公交线路覆盖不足”“驾考路线长期占用主干道”等问题，来自市相关部门、有关企业和部分群众代表立足不同视角，从优化早晚高峰公交线路设置、试行“定制公交”服务、重新规划驾考路线等方面，提出了解决方案和建议。

此次“六安商量”活动坚持问题导向，通过多方充分沟通协调，有效搭建了多方共治的“连心桥”，为提升六安开发区道路交通环境凝聚了智慧合力、提供了新思路。

### 金寨县科技创新成果加速涌现

本报讯(记者 桑宏)今年以来，金寨县立足县域特色精准施策，以创新生态优化与产学研协同为抓手，推动科技创新成果加速涌现，为高质量发展注入新动能。

在新能源赛道，金寨县轩新能源有限公司联合省锂电池创新联合体牵头单位合肥国轩高科动力能源有限公司，聚焦“长寿命大容量储能系统开发检测、诊断及工业化产线研究”项目攻坚，目前已取得关键技术突破。该成果将显著提升储能系统稳定性与使用寿命，为构建绿色低碳能源体系提供有力支撑。

生物医药领域同步实现创新突破。华沐生物科技有限公司携手中国科学技术大学、中国科学院合肥物质科学研究院，通过微生物复培动物细胞模块化共培养技术攻关，成功获取新型非阿片类镇痛药原料替曲朵辛。该药物镇痛效果优于传统阿片类药物且无成瘾风险，在癌症、神经病理性疼痛治疗方面极具潜力，目前已进入人体实验筹备阶段。

本月值班：台运俊 本版责编：陈录梅 执行发稿：王恒 式设计：张丽